

每週國內外大事

Weekly News

109 年 22 期

0730 - 0804

國內焦點一

台灣民主開創者李登輝辭世 享耆壽 98 歲



台北榮民總醫院 7 月 30 日表示，已住院 174 天的前總統李登輝因敗血性休克及多重器官衰竭，於晚間 7 時 24 分辭世，享耆壽 98 歲。李登輝生於 1923 年，是美國康乃爾大學博士，縱橫台灣政壇數十年，並於 1996 年成為中華民國史上首位直接民選總統，被譽為台灣民主的開創者。在他主政的 12 年裡，歷經 6 次修憲，帶領台灣從威權體制轉型成為民主國家。白宮發言人麥肯內尼也於 7 月 31 日晚間發表聲明悼念李登輝，指出李登輝是台灣現代民主體系的建築師，其對民主原則和人權尊嚴的貢獻，將永遠被世人記得。

國內焦點二

姪子涉貪汙案 蘇嘉全請辭總統府秘書長獲准



台北地檢署偵辦立委因 SOGO 公司經營權之爭而涉嫌收賄案，8 月 1 日依貪汙罪向法院聲請羈押禁見涉案立委，至 8 月 4 日止全案 1 人交保，3 人已裁定收押禁見，其中民進黨立委蘇震清是現任總統府秘書長蘇嘉全的姪子，身分相當敏感，因此蘇嘉全秘書長 8 月 2 日即以個人因素為由主動向總統請辭，總統表示尊重並准予辭職。蘇嘉全也發布聲明表示：「為了不再讓蔡總統困擾，也讓檢調能夠秉持勿枉勿縱的司法精神放手偵辦，宣布即日起辭去總統府秘書長一職。」目前秘書長將由副秘書長劉建忻暫時代替。

羈押

當刑事案件被告被逮捕後，法院認為被告犯罪嫌疑重大，而且的事實可合理認為其有湮滅證據、串供、逃亡之疑慮，為保全證據、防止嫌犯逃亡，法院得裁定將被告收容至特定處所，是限制其人身自由的刑事處分。

國外焦點一

墨西哥販毒集團首腦落網



墨西哥惡名昭彰的聖羅莎德利馬販毒集團首腦何塞·安東尼奧·耶佩斯在國內主導多起綁架、勒索和販毒等犯罪活動，2019 年墨西哥石油公司輸油管道汽油失竊案就是該集團所為。墨西哥政府從一年多前就開始追蹤耶佩斯，並於 8 月 2 日在瓜那華托州中部以組織犯罪與燃油竊盜罪名逮捕他，同時至少有五人在這次行動中被拘捕，並成功釋放了一位被綁架的女企業家，此舉為墨西哥政府兩年來對販毒集團最大的打擊。根據報導指出，耶佩斯的倒台可能導致兩種結果：聖羅莎集團勢力的削弱將減少瓜納華托州的暴力活動，但是搶奪該集團地盤的暴力鬥爭或許也會加劇。

國外焦點二

伊波拉病毒再起！疫情夾擊剛果民主共和國




剛果民主共和國（DR Congo）日前才剛宣布伊波拉疫情結束，但不到一個月的時間，國內疫情卻再次擴大，赤道省自 6 月起已出現 56 例，其中 22 人死亡，確診人數超越 2018 年的 54 例。根據報導，伊波拉病毒從首府姆班達卡市中心擴散到剛果河沿岸，世界衛生組織（WHO）也對當地疫情表示關注，自這次伊波拉疫情爆發後，已加強當地疫苗接種活動，6 週內已有超過 1.2 萬人接受疫苗接種。正值新冠肺炎蔓延全球之際，世衛非洲區域主任莫蒂也強調，不能讓新冠肺炎分散世衛對伊波拉和其他流行病的應對措施。

伊波拉病毒

以非洲剛果民主共和國的伊波拉河命名，罹患此病可致人於死，患者會出現噁心、嘔吐、發燒等症狀，為一種人畜共通並經由體液傳染的病毒。

國外焦點三

SPACEX 飛龍奮進號成功載太空人返回地球 降落墨西哥灣海域

 美國太空探索科技公司 (SpaceX) 於 5 月 30 日在佛羅里達州甘迺迪太空中心成功發射太空船「飛龍奮進號」，將太空人赫爾利和班肯送上國際太空站 (ISS)，展開為期兩個月的太空運載測試。此次為飛龍奮進號首次載人試飛，過去沒有民營公司達成過如此成就，此舉亦奠定了 SpaceX 商業建造太空船、營運和載人往返太空的領頭羊地位。「飛龍奮進號」完成載人任務後緩慢飄離國際太空站，並在美東時間 8 月 2 日下午降落在墨西哥灣海域。太空艙透過 4 個巨大降落傘，如水母一般飄盪入海的歷史性一刻，也讓國際媒體屏息以待。太空船降落海面後，SpaceX 任務控制中心透過無線電向兩位太空人道賀，赫爾利則回應：「這真是我們的榮耀和榮幸。」

▶ 飛龍奮進號降落影片。
6:22:30 開始可看見太空船降落的過程。(影片出自 SpaceX 網站)




SpaceX

是美國一家民營航太製造商，由企業家伊隆·馬斯克創辦，目標是降低太空運輸的成本，並進行火星殖民。

國外焦點四

GARMIN 傳付贖金 3 億解除勒索攻擊 資安防護不足成隱憂

 台灣國際航電(Garmin)旗下商品的用戶近日突然發現多項裝置斷線且無法服務，連客服中心也完全停擺，疑似遭到駭客攻擊，為期數日的斷線讓用戶人心惶惶，也透露出資訊安全防護不足的問題。這起事件直至四天後才逐漸落幕，根據內部消息指出，Garmin 此次服務斷線是被俄羅斯駭客組織勒索，據傳 Garmin 最後支付了約 1000 萬美金 (約新台幣 3 億)才讓駭客收手。Garmin 事後也坦承遭到「網路攻擊」，但並未承認支付大筆贖金，僅對用戶表達歉意，並表示所有用戶個資都未被流出、顧客付款資料等也沒有外部存取的跡象。

台灣國際航電(Garmin)

Garmin 致力於開發全球定位系統(GPS)技術、智能手錶與多種電子產品，是開發穿戴式裝置的知名企業。

延伸閱讀

街友問題與大數據

選自 李家同校長國際觀專欄(161)109年7月31日

今天的新聞，美國舊金山有嚴重的街友問題，因此有人用大數據來研究如何解決街友問題。這實在是一件奇怪的事，因為大數據研究的初步結果發現，舊金山的房價太貴，而且當地政府在砍社會住宅的經費。其實不用大數據也可以知道街友問題之所在，如果一個人有很好的收入，他會想住在街上嗎？美國很多大城市都有街友問題，加州天氣比較溫和，所以街友問題就會比較嚴重。

任何國家都會有人失業，以台灣為例，我們的確沒有這麼嚴重的街友問題。如果要研究美國為何有嚴重的街友問題，恐怕還是要從他們的文化來看。在我看來，美國的街友問題來自以下幾個他們的社會特徵。

(1)美國人非常重視獨立，不依靠別人。小孩子的零用錢往往是因為他替鄰居做些工作賺來的，比方說，幫鄰居割草或者替他們照顧小孩。美國人不太重視和家人的關係，兄弟姐妹不太會互相關懷。很多人離開家到外地工作，就很少和父母有接觸。這種文化使得一個人失業以後，不太會想依靠家人的幫助來生活，因此變成無家可歸。

(2)美國很多人的確是儲蓄非常少的，看起來美國人的薪水不錯，可是物價也因此會高，所以很多低收入戶幾乎是月光族。再加上美國是不強調儲蓄的，所以一旦失業就很慘了。

(3)美國有很多退伍軍人，他們的經歷使他們精神失常，因此也不可能找到工作。他們也不能和家人和平相處，所以很容易變成街友。

不用大數據也知道美國亞裔街友是極少的，其原因無非是亞洲人重視家庭成員的親密關係，重視儲蓄，也很少從軍。所以美國人實在應該要有更好的國際觀，不要一直自以為自己了不起，而應該看看別的國家的優點。


我在這裡講一個故事，我在美國曾經有我自己買下的住宅，當然搬進去的那天，電話還是原屋主的。當天下午，我接到一通電話，一位老太太找一個人，那個人就是原屋主。我告訴她，原屋主已經到南部去工作了，她聽了以後非常難過，因為老太太是原屋主的母親，她一點都不知道自己兒子要去南部工作。我當時就非常難過，可是之後我發現這種情形在美國家庭中是很普遍的。我也希望大家知道，並不是非常窮困的家庭會有這種現象，很多中產階級也是如此。

以家庭來講，美國南部的人比較重視家庭，我們幾乎可以說，美國當年急速的工業化的確使得人對家庭不再重視了。我有一位朋友，他離開德州的一個大學到北部的一個大學教書，他唯一的理由是德州有太多親戚，周末都要和親戚來往，可是他要做研究，最後只好逃離家園，和親友保持社交距離。他說他後來的研究做得很好，是因為當年逃離了親友，可是他仍然和他的父母保持很好的連絡。

閱讀檢測站

- () 1. 根據**國外焦點三**的內文，下列何者關於飛龍奮進號此次任務的敘述為非？
- (A) 飛龍奮進號此次最大的任務就是讓人類成功往返太空。
- (B) 此次飛龍奮進號總共搭乘了四位太空人。
- () 2. 根據**國外焦點二**的敘述，下列敘述何者正確？
- (A) 伊波拉病毒目前沒有疫苗可以施打。
- (B) 動物可能將伊波拉病毒傳染給人類。
3. 本次新聞中出現了**剛果、墨西哥、俄羅斯**這三個國家，和**舊金山、佛羅里達州**這兩個地方，請你在封面的世界地圖上，標出這五個地方吧！

心得分享區

 本次**國內焦點二**中提到，我國有多名立委因涉嫌貪汙弊案而遭到北檢聲請羈押禁見，創下檢方聲押最多現任立委的紀錄。其實，執政者的權力取之於民，本來就應該秉持廉潔的精神為人民服務，替人民謀福祉，作為我國的人民，請你分享，你認為一個理想的執政者應該要具有哪些品格、能力或行為呢？為什麼？

(本心得分享專欄歡迎小文豪們踴躍投稿，本期心得截稿日期為 109 年 8 月 19 日 星期三)

心得分享投稿天地

你認為，讓沒有法律、審判等相關專業知識與經驗的一般國民加入審判，並一同決定被告是否有罪以及其刑罰，是恰當的嗎？為什麼？

沙鹿中心-六年級-鄭宇丞

我覺得這麼做不恰當，因為「國民法官」不具備法律知識與經驗，可能會審判錯誤，將無辜的人民牽扯進案件裡，也有可能將窮凶惡極的罪犯判定為無罪，若國民法官很固執不服職業法官的判決，將會造成拖延。經由上述原因，我認為讓國民當法官的做法不恰當。

埔里中心-七年級-張中彥

恰當，因為讓不同的人、用不同的角度去看一起案件時，學過的人只會用修飾後的角度去看，相較之下國民法官就可以用另一個觀點去看，能做出更好的結論，更能讓大眾對法律有更好的概念，而不是覺得不公正，多了一個人民法官，更能確切的分析，得出更合理的結論。

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、三則佳作，得獎者皆可獲得統一超商 50 元禮卷乙張，優選作品還將被刊登在下一期的《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：109 年 8 月 19 日 (三) 22:00 截稿